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Abstract: The study presents the complex climate strategy of Berlin, the EU’s most populous 
capital. The qualitative analysis aims to highlight lessons learned from climate strategies that 
can be used as a basis for developing a climate strategy for other cities. Success factors could 
include the coordination of different urban strategies, the breakdown of goals into smaller ones 
with quantifiable milestones, or the involvement of the private sector in climate policy devel-
opment. At the same time, self-reflection is also essential to support learning and effectiveness.

BEVEZETÉS

A városok kiemelt szerepet tölthetnek be az éghajlatvédelemben, mivel a lakosság és a 
vállalkozások jelentős részét tömörítik, így egységet alkotva hatékonyan támogathatják a 
klímavédelmet.  Ezen felül az energiafogyasztáshoz kapcsolódó globális CO2-kibocsátás 
közel 70 százalékáért felelősök (Luqman et al., 2023). Bizonyos metropoliszok károsanyag 
emissziója meghaladhatja egyes országok kibocsátását, például Berliné magasabb, mint 
Horvátországé (Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt, 
2023). Ezért kiemelten fontos a városok, azon belül pedig az önkormányzatok klímapoliti-
kájának a vizsgálata.

A tanulmány Németország fővárosának klímastratégiáival foglalkozik. Berlin az Euró-
pai Unió legnépesebb fővárosa, amelyben nyomon követhető az urbanizációs folyamat. A 
német főváros lakosainak száma folyamatosan emelkedik. Az előrejelzés szerint 2030-ra a 
népességszáma eléri a 3,9 millió főt (Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 
Wohnen, 2023).

A globális felmelegedés az egyre népesebb német fővárost sem kíméli. Erre hívja fel a 
figyelmet az 1. ábra. A fekete vonal Berlin éves középhőmérsékletét mutatja,1 amely alapján 
látható, hogy az átlaghőmérséklet ingadozó, tehát vannak melegebb-hidegebb évek. Azon-
ban a szürke vonal – a tíz éves átlag hőmérséklet – jelzi, hogy az évi középhőmérséklet a 19. 
század végétől jelentősen emelkedett, sőt a 80-as évektől fokozódott a növekvő tendencia. 
Amennyiben az ábrán megfigyelhető trend tovább folytatódik, 2100-ban Berlin éghajlata 
nagyjából a mai Toulouse (Dél-Franciaország) klímájának felelhet meg (Senatsverwaltung 
für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz, 2018b).
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1. ábra: Átlaghőmérséklet Berlinben
Figure 1: Average temperatures in Berlin

Forrás: (Leerhoff, 2022) adatai alapján saját szerkesztés.
Source: Own editing based on (Leerhoff, 2022).

A német fővárosban évente átlagosan 90-en haltak meg a felmelegedés következtében 
1985 és 2020 között (Leerhoff, 2022). A különösen forró 1994-es évben Berlinben 877 em-
ber vesztette életét a hőség miatt. Habár a számok elsőre nem tűnhetnek magasnak, de hozzá 
kell tenni, hogy az előrejelzések alapján Berlin átlaghőmérséklete tovább növekszik, ráadásul 
öregedő és egyre népesebb társadalom jellemzi, így ezek a számok valószínűleg jelentősen 
emelkedhetnek az évek folyamán, amennyiben nem sikerül mérsékelni a globális felmele-
gedést.

A városok – összehasonlítva a falvakkal – kitettebbek a szélsőséges időjárási körülmé-
nyeknek (pl. hőhullám), amelyek ráadásul az erősödő urbanizáció miatt egyre több embert 
érinthetnek. Zöld terület hiányában a német főváros hőmérséklete 3 Celsius-fokkal lehet 
magasabb, mint az agglomerációjában. Azonban éjszaka akár 12 fokos eltérés is előfordul-
hat (Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt, 2016a). Ráadásul az emelkedő 
átlaghőmérsékleten kívül az előrejelzések szerint az egyre gyakoribb viharokkal is meg kell 
küzdenie a városnak (Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen, 2023), 
mint például a 2017-es vagy 2021-es erős és szeles esőzések. 

A kérdés tehát az, hogy hogyan alakíthatja ki egy főváros klímastratégiáját úgy, hogy 
hatékonyan csökkentse a globális felmelegedés ütemét, valamint kedvezőtlen hatásait. A ta-
nulmány a szakirodalmi áttekintés után összegzi Berlin klímastratégiáit, valamint az azok 
fejlesztéséből levonható tanulságokat, amelyek a kevésbé fejlett klímapolitikával rendelkező 
városoknak támpontjai lehetnek.

SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS

Satterthwaite (2006) kutatása alapján: az éghajlatváltozással kapcsolatos intézkedéseket 
nem a piac hajtja végre; azokat csak a kormányok vihetik véghez. Hiszen a klímaváltozás 
mérsékléséhez és adaptációjához kapcsolódó intézkedések egy része nem termel profitot, 
azonban jelentős beruházást igényel (Balaban, 2012). Mivel kormányzati szinten a telepü-
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lések önkormányzatai állnak legközelebb a közösséghez, alapvető szerepet kaphatnak a klí-
mavédelemben (Birchall et al., 2022; Scott et al., 2021). Ráadásul a városok által kitűzött 
klímacélok megegyeznek, vagy akár túl is szárnyalják a nemzeti küszöbértékeket (Cheung 
at al., 2016). A 327 EU-n belüli város helyi klímastratégiájának negyede ambiciózus célokat 
fogalmazott meg (Salvia et al., 2021).

Számos tanulmány foglalkozik a városok klímapolitikájával (pl. Huovila et al., 2022; 
Laine et al., 2020; Damsø et al., 2017), valamint azok eredményességével és kihívásaival (pl. 
Rogers et al., 2023; Ryan, 2015; Yalcin – Lefevre, 2012). A klímastratégiák kidolgozása, 
elemzése során gyakran a „minden számít” megközelítés kerül előtérbe. Ryan (2015) azon-
ban arra a következtetésre jutott kutatásai során, hogy önkormányzati szinten 3 kritikus 
feltétele van az eredményes klímapolitikának:

 – helyi önkormányzat kapacitása (pl. szakértők, információ, finanszírozás, humán 
erőforrás megléte),

 – helyi keretrendszer (pl. klímapolitika társadalmi-, gazdasági jólétet generál, vala-
mint a helyi kihívásokhoz kapcsolódik),

 – és politikai tényezők (pl. klímapolitika irányában elköteleződött politikusok). 

A klímastratégiák megalkotása és továbbfejlesztése fontos eszköze az éghajlatvédelem-
hez kapcsolódó tudatosság erősítésének, valamint a megfogalmazott célok, elképzelések 
konkrét cselekvésbe való átültetésének (Reckien et al., 2018). Azonban a klímastratégiák 
nem járnak feltétlenül együtt cselekvésekkel (Neij et al., 2021; Azevedo et al., 2017; Tang 
et al., 2010).

A kutatók arra is felhívják a figyelmet, hogy a szén-dioxid mérsékléséhez kapcsolódó 
stratégiák gyakran rövidtávúak és képlékenyek (Szpilka, 2020; Soria-Lara et al., 2017). E 
helyett célszerűbb lenne a hosszú távú vízió megfogalmazása különböző szcenáriók segít-
ségével (Maya-Drysdale et al., 2020). Így jelentős szerep jut a stratégiában megjelenő jövő-
képnek, narratíváknak, továbbá a hosszú távú megközelítésnek. Hangsúlyozandó, hogy a 
normák, célok beépítése a törvényalkotásba és a cselekvések végrehajtása kulcsfontosságú 
feltétele a klímapolitika sikerességének.

A klímastratégiák eredményességét vizsgálva Rogers et al. (2023) szisztematikus szak-
irodalom kutatásának eredményeként 6 kulcstényezőt azonosított, amelyek akadályozzák a 
klímaváltozás adaptációjának megvalósulását:

 – a végrehajtásnak nincs felelőse;
 – az önkormányzati alkalmazkodási politikák vagy tervek egyszerű nyelvezete;
 – az alkalmazkodási (végrehajtási) utak elégtelen megértése az önkormányzati tanács-

ban;
 – a tervekhez nincs pénzügyi forrás rendelve;
 – versengő prioritások és politikai napirendek az önkormányzaton belül;
 – az alkalmazkodáshoz kapcsolódó aspektusokra nem irányul figyelem.

E lista kiegészíthető az önreflexiónak hiányával. Az önreflexió elsődleges feladat, mivel 
így válik láthatóvá, hogy bizonyos intézkedések mennyire lettek sikeresek. Több kutatás 
kiemeli a tanulás fontosságát, valamint a tanulságok levonását a klímastratégiákban, ame-
lyek segítségével a „követők” tanulhatnak a klímavédelemben élenjáró városoktól (Neij et 
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al., 2021; Sheldrick et at., 2017; Rose, 1991). Természetesen, mivel a városok különböző 
méretűek, elhelyezkedésűek, más-más adminisztratív és gazdasági háttérrel, valamint kul-
túrával, infrastruktúrával rendelkeznek, az összes jó gyakorlat nem adaptálható minden 
településen (Neij et al., 2021). A gyakran „learning by doing” alakot öltő tervekben ki-
emelt jelentősége van a bizalomnak is, egyfelől a szereplők között, másfelől magában a fo-
lyamatban. A bizalom teszi lehetővé a kudarcok elfogadását és a belőlük történő tanulást  
(Fuenfschilling et al., 2019). 

BERLIN KLÍMAPOLITIKÁJA

Egy európai város klímapolitikáját befolyásolhatja az ország, az EU klímapolitikája, 
valamint a nemzetközi egyezmények. Berlin esetében például az alábbi küszöbértékek lé-
nyegesek:

 – Németország az üvegházhatású gázok kibocsátását 65 százalékkal csökkentené 
1990-hez képest 2030-ra, míg 2040-re legalább 88 százalékkal mérsékelné (Der Se-
nat von Berlin, 2023).

 – Az Európai Unió célja a klímasemlegesség elérése 2050-re, vagyis a nettó nulla ki-
bocsátás. Habár a vállalást nehezíti, hogy 2019-ben az EU volt a 4. legmagasabb 
üvegházhatásúgáz-kibocsátó a világon Kína, az Amerikai Egyesült Államok és In-
dia után (Eurostat, 2023).

 – A Párizsi Megállapodás olyan nemzetközi egyezmény, amely arra készteti az aláíró 
országokat, hogy az éves átlaghőmérséklet-növekedést a századforduló végére 1,5 
Celsius-fokra korlátozzák az iparosodás előtti szinthez képest.

Berlin a klímasemlegessé válást legkésőbb 2045-re vállalta, valamint 2030-ban már 70 
százalékkal fogná vissza a szén-dioxid-kibocsátását az 1990-es adathoz képest (Der Senat 
von Berlin, 2023), vagyis a nemzeti célértékeknél ambiciózusabb mérföldköveket tűzött ki. 
A 2. ábra szemlélteti, hogy milyen ütemben redukálódott a város CO2 emissziója. Látható, 
hogy 2020-ig hosszú távon csökkenő tendencia figyelhető meg, mindez úgy, hogy Berlin 
gazdasága erőteljesen növekedett a vizsgált időszakban (Der Senat von Berlin, 2023). Főleg 
az egy főre eső CO2-kibocsátás esett vissza, 2020-ra gyakorlatilag megfeleződött az 1990-es 
értékhez képest.
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2. ábra: Berlin CO2-kibocsátásának teljes, valamint egy főre vetített mennyisége (t CO2)
Figure 2: Berlin’s total and per capita CO2 emissions (t CO2) 

Forrás: saját szerkesztés (Statistik Berlin Brandenburg, 2023a) alapján.
Source: own editing based on (Statistik Berlin Brandenburg, 2023a).

A 2020-as érték jelentős visszaesése egyfelől a berlini Reuter C szénerőmű blokk 2019 
őszén történő bezárásának, az országos lignit- és kőszéntüzelésű energiatermelés jelentős 
csökkenésének, valamint a megújuló energiák részarányának egyidejű erőteljes növekedé-
sének köszönhető (IÖW et al., 2021). Másfelől ki kell emelni a COVID-19 világjárvány 
következtében hozott korlátozó intézkedések hatásait is, amelyek jelentősen befolyásolták 
a CO2-kibocsátást az adott évben (Der Senat von Berlin, 2023). A főváros tovább folytatná 
a hosszú távú, csökkenő CO2 tendenciát, tervei alapján 2023 és 2027 között lévő időszak 
CO2-kibocsátása maximálisan 63,05 millió tonna lehetne (Der Senat von Berlin, 2023). 
Ennek érdekében Berlin elsőként jelentette be Németországban a szénhasználat fokozatos 
csökkentését. Célja, hogy legkésőbb 2030-ig Berlin szénalapú hőtermelése megszűnjön (Se-
natsverwaltung für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz, 2018b).

A berlini emisszió jelentős részéért a közlekedés és az ingatlanok, pontosítva azok fűtése 
a felelős. A mobilitás egyelőre lassan alakul át a fővárosban. A személygépjármű 2023. janu-
ár 1-jei állományának csak 8,8 százaléka volt alternatív (pl. elektromos, hibrid) üzemanyagú 
(Statistik Berlin Brandenburg, 2023b). A kormány több ösztönzőt használ az elektromos 
autók keresletének bővítése céljából. Egyike a töltőállomások telepítésének a támogatása, 
amely hatására Berlinben már 1 259 nyilvánosan elérhető töltőpont volt 2023. január 1-jén 
(Statistik Berlin Brandenburg, 2023b). 

A város vezetése saját épületeit is „zöldebbé” tenné, ennek köszönhetően a középület-ál-
lomány átfogó, energiahatékonysági felújítására kerül sor 2050-ig (Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz, 2018b). A példamutatás másik fontos aspektusa, hogy 
Berlin klímapolitikája hatékony legyen. Otto és szerzőtársai (2021) 104 német város klíma-
politikáját hasonlították össze, valamint rangsorolták adaptáció és mitigáció szempontjá-
ból.2 Az általuk kidolgozott pontrendszer alapján a német főváros klímastratégiája adap-
táció alapján az első, míg mitigáció alapján a tizedik helyezést (nagyvárosok közül az elsőt) 
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érte el. Az összesített listán azonban így is megőrizte vezető helyét (Otto et al., 2021), ami 
jól mutatja, hogy a főváros Németországon belül a klímapolitika élenjárói közé tartozik. 

A kérdés azonban az, hogy a város által eddig elért eredmények lehetővé teszik-e a ki-
tűzött célok teljesülését. Az Ökológiai Gazdaságkutató Intézet (Institut für ökologische 
Wirtschaftsforschung, IÖW) szén-dioxid-kibocsátás extrapolációi alapján becsült értékek 
– a csökkenő tendencia ellenére – elmaradnak a város által meghatározott céloktól. Vagyis 
rövidtávon a lehető legnagyobb mértékben és legátfogóbban kellene a városnak törekednie 
a kibocsátás mérséklésére (IÖW et al., 2021), így nagy felelősség hárul a klímastratégiájára.

Berlin komplex klímapolitikáját több szempontból vizsgálja a kutatás. Először össze-
foglalja a főbb stratégiai dokumentumokat, kiemelve erősségeiket és gyengeségeiket. Más-
felől bemutatja a város vezetése által létrehozott szervezeteket és nemzetközi együttműkö-
déseket, amelyek támogatják az eredményes klímapolitikát. Ezek a szervezetek segíthetnek 
a magánszektor bevonásában, valamint a statisztikai adatok gyűjtésében, elemzésében. 
Ugyanakkor a nemzetközi együttműködések alapvetők a jógyakorlatok és az információk 
megosztásához. Végül összegzi azokat a tényezőket, amelyek kiindulási alapjai lehetnek más 
városok klímastratégiáinak kialakításában.

BERLIN KLÍMAPOLITIKÁJÁHOZ KAPCSOLÓDÓ STRATÉGIÁK

A 3. ábra szemlélteti Berlin éghajlatváltozáshoz kapcsolódó stratégiáinak idővonalát. 
Látható, hogy már az 1990-es évektől odafigyeltek a környezetvédelemre a stratégiák alko-
tói, valamint biztosították a folytonosságot a rendszeres frissítésekkel.

Berlin klímapolitikájának alappillérei az egymásra épülő stratégiák. A LaPro (Land-
schaftsprogramm einschließlich Artenschutzprogramm) a város faj- és tájvédelemi prog-
ramja. Célja, hogy a városfejlesztés során az ökológiai szempontok is szerepet kapjanak (Se-
natsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt, 2016a). A dokumentumot kiegészítik 
az állami, valamint a városi rendeletek (pl. BaumSchVO: Rendelet a berlini fapopuláció 
védelméről) és a jogszabályok (pl. NatSchGBln: Berlin természetvédelmi és tájgazdálkodási 
törvénye).



KONKA BOGLÁRKA34

3. ábra: Berlin klímapolitikájának idővonala
Figure 3: Berlin’s climate policy timeline

Forrás: saját szerkesztés Berlin klímapolitikájához kapcsolódó dokumentumai alapján.
Source: Own editing based on the climate strategies of Berlin.

A faj- és tájvédelmi program mellett a városfejlesztési tervekben is megjelenik az éghaj-
latváltozás. Az extrém időjárás (pl. hőhullámok, árvizek) gyakoriságának és következmé-
nyeinek mérséklését többek között városfejlesztési intézkedésekkel lehet megoldani. Pél-
dául zöld és nyitott terekkel/udvarokkal, a tetők zöldítésével vagy faültetéssel enyhíthető 
a forróság. A jelenlegi városfejlesztési tervek (Stadtentwicklungsplan, StEP) öt területet 
járnak végig: az ingatlanokat (StEP Wohnen 2030), a kereskedelmi központokat (StEP 
Zentren 2030), a gazdaságot (StEP Wirtschaft 2030), a mobilitást (StEP MoVe) és a klí-
maváltozást (StEP Klima 2.0). Habár mindegyik városfejlesztési terv figyelembe veszi az 
éghajlatváltozást és a CO2-kibocsátás csökkentését, a StEp Klíma az, amelyik elsődlegesen 
ezekre a témakörökre koncentrál. Intézkedései összekapcsolódnak a LaPro programtervvel.

A 3. ábra alapján látható, hogy a Szenátus 2011-ben fogadta el a StEP Klima városfej-
lesztési tervet, amelyet 5 évvel később felváltott a StEP Klima KONKRET. Legújabb verzi-
ója 2023-ban érkezett StEP Klima 2.0 elnevezéssel. Ez a változat mind a mitigációt, mind az 
adaptációt figyelembe veszi. Egyfelől intézkedéseket fogalmaz meg az üvegházhatású gázok 
kibocsátásának csökkentésére, például a kompakt építési módok vagy a megújuló energia-
termelés, illetve az energiahatékonyság javítása segítségével. Másfelől az éghajlatváltozáshoz 
való alkalmazkodásban szerepet kap az esővíz-felhasználás, valamint a város zöld részeinek 
és vízkészletének védelme.

Mivel Berlin különböző részeire másképp hathat az éghajlatváltozás, éppen ezért a város-
fejlesztés térben differenciáltan került megtervezésre. Az 5 fókuszpont (rövid távolságok, új 
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és használt épületek „zöldítése/kékítése”, zöld és nyitott terek optimalizálása, szinergiák a fő-
város és a vízmenedzsment között, valamint óvintézkedések a heves esőzések és árvizek ellen) 
szorosan összefügg egymással, ebből kifolyólag integráltan veszi őket figyelembe a stratégia.

Berlin klímapolitikájának egyes elemei megjelennek más városfejlesztési tervekben is. 
Például a StEP Wirtschaft 2030 arra hívja fel a figyelmet, hogy a városfejlesztés során szük-
séges a fenntartható gazdaságra fókuszálni. Kiemeli a Motzener Straße-t, mint jó példáját 
a fenntarthatósághoz és klímavédelemhez igazodó iparterületeknek. A 2005-ben induló 
hálózat 60, főképp középvállalkozásból áll, amelyek 2500 ember számára biztosítanak 
munkahelyet. Az ipartelepen geotermikus energiát használnak az új épületek fűtésére és 
működik a szennyvíz hővisszanyerő rendszer is. Energiahatékonysági hét keretében a vállal-
kozások megosztották egymással tapasztalataikat. Ezeken kívül még olyan intézkedéseket 
terveztek a cégek közösen végrehajtani, mint vásárlásaik összehangolása, napelemes rend-
szerek építése, zöld áram használata, növények ültetése, valamint elektromos autók vásárlá-
sa és töltőpontok létesítése (Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Wohnen, 2020).

A klímapolitika szorosan kapcsolódik a StEP MoVe-hoz, ami a közlekedéssel foglalko-
zó városfejlesztési stratégia. Célja a gyalogos, kerékpáros és tömegközlekedés hálózatának 
erősítése. Számszerűen: Berlin a közlekedési ágazatban 2030-ig 42 százalékkal, 2050-ig 77 
százalékkal csökkentené a CO2-kibocsátást az 1990-es értékhez képest (Senatsverwaltung 
für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz, 2021a). A mobilitási program erőssége, hogy egy 
külön dokumentumban találhatók a tervezett intézkedések a hozzájuk rendelt felelős ható-
sággal, a szükséges finanszírozási összeggel és forrásával, valamint a teljesítés határidejével 
(Senatsverwaltung für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz, 2021b).

A város által kitűzött klímacélok megvalósításának központi eszköze a Berlini Energia- 
és Klímavédelmi Program (Berliner Energie- und Klimaschutzprogramm 2030, röviden 
BEK2030), amely összhangban áll a faj- és tájvédelmi programmal, valamint a városfejlesz-
tési tervekkel. Berlin számos szerepben (pl. törvényalkotó, szabályozó, ellenőrző, beszállító, 
tanácsadó stb.) jelenik meg benne (Der Senat von Berlin, 2023). 

Ahogy a nevében is benne van, a klímavédelem mellett, az energiaellátásra is figyelmet 
fordít, mivel a fosszilis tüzelőanyagok okozzák a CO2-kibocsátás jelentős részét a városban. 
Így az emisszió sikeres mérséklése érdekében nagy szerep jut az energiahatékonyság növelé-
sének, a megújuló energia felhasználásának és az energiatakarékosságnak. Becslések alap-
ján például a meglévő épületek energiahatékonysági felújításához mintegy 367 millió euró 
bruttó hozzáadott érték társulna, továbbá a 2022–2026 végrehajtási időszakban összesen 
5969 berlini munkahely jöhetne létre (Der Senat von Berlin, 2023).

Szabályozási keretét a 2016-ban hatályba lépett berlini klímavédelmi és energiaátállá-
si törvény adja (EWG Bln), amelynek a 2021-ben történt módosítása szigorította a berlini 
klímavédelmi célkitűzéseket. A törvény előírásokat fogalmaz meg például a CO2-semle-
ges közigazgatásról, a klímaváltozáshoz való alkalmazkodásról, a klímavédelemről vagy a 
CO2-mentes távhőellátás irányába tett szabályozási lépésekről (EWG Bln, 2021). Tör-
vényalkotásával Berlin megadja a jogi keretet a klímapolitikájának. Ez egyfelől alapvető fel-
tétele a sikeres és hatékony klímastratégiának. Másfelől egyelőre eléggé tág keretet biztosít. 
A törvény ugyan kimondja az emisszió mérséklését, és azt, hogy mely ágazatokban (például 
energia-, üzleti-, közlekedési szektor, építőipar,) kell redukálni, de ezen belül konkrét csök-
kentési metódust, kisebb mérföldköveket és felelősöket nem jelöl meg.
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A BEK 2030 program 2 részre osztja a feladatokat. Az első kategóriába nevesíti a klíma-
védelemhez szükséges intézkedéseket, méghozzá az energiaszektor, épületek és városfejlesz-
tés, gazdaság, mobilitás és a magánháztartások területén. Összesen 71 tevékenységet nevez 
meg, amelyet a Szenátusnak kell végrehajtania az emisszió mérséklése érdekében (Senats- 
verwaltung für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz, 2018a). Ha a konkrét célokat nézzük, 
akkor az államigazgatásnak 2030-ra CO2-semlegesnek kell lennie, ezen felül a Szenátus kö-
telezettséget vállalt arra, hogy 2030-ig a közforgalmú járműflottákat helyi károsanyag-kibo-
csátásmentessé alakítja át (Der Senat von Berlin, 2023). Ez azért is fontos, mert Berlinben a 
lakosok 43,3 százalékának nincs autója. Ennek megfelelően a mobilitásukat a tömegközle-
kedés biztosítja (Gerike et al., 2019).

A BEK2030 éghajlatváltozás adaptációja 53 intézkedést tartalmaz. Olyan feladatok tar-
toznak ide, mint a berlini hőség akciótervének (HAP) kidolgozása, zöldterületek fenntart-
ható fejlesztése, a berlini vegyes erdőprogram, a városfa kampány, illetve az esővízgazdálko-
dás (Senatsverwaltung für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz, 2018a). A cselekvési tervek 
kidolgozását támogatta a 2016-ban elkészült Alkalmazkodás a klímaváltozás következmé-
nyeihez Berlinben (Anpassung an die Folgen des Klimawandels in Berlin, röviden AFOK) 
című elemzés. Az AFOK 6 regionális és 5 globális klímamodellel jelezte előre Berlin várható 
időjárását 2100-ig (Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt, 2016b).

A BEK2030 egyik erőssége a szerkezete, hiszen egy-egy intézkedésen belül végigveszi az 
adott problémát, a megoldását, annak célját és végrehajtását, a felelőseit és a várható hatá-
sait. Ezzel segítve a tervezést, hiszen így világossá válik, hogy mely intézkedésre miért van 
szükség.

Ugyanakkor az is fontos, hogy egy-egy cselekvési tervhez számszerűsített cél is páro-
suljon. A BEK2030 2017–2021-es időszakából hiányoztak a célértékek, így annyi látható, 
hogy bizonyos intézkedések folyamatban vannak. Ezért a BEK2030 aktualizálása során 
megfogalmazásra került, hogy „egyes stratégiák és intézkedések számszerűsíthető hatásait” 
is rögzíteni kell. A BEK2030 jelenlegi szakasza, ahol lehetséges, számszerűsíthető indikáto-
rokat nevez meg, amelyek vagy a végrehajtásra (monitoring indikátorok), vagy az intézke-
dések hatásaira vonatkoznak (hatásindikátorok). A célok teljesülésének nyomon követése 
a diBEK3-ben és a BEK monitoring jelentésekben történik (Der Senat von Berlin, 2023).

A monitoring tevékenység adja meg a BEK fejlesztési irányait, így a klímapolitika sike-
rességében kulcsszerepet játszhat. Maga a monitoring program is folyamatosan fejlődik, így 
a jövőben még pontosabb, adatalapú áttekintések készülhetnek előrehaladás, cél-, ágazat- és 
intézkedésszinten. Módosításaiban az egész város részt vehet többek között szakfórumokon 
vagy workshopokon keresztül (Der Senat von Berlin, 2023).

A főváros vezetése a tervek mellé költségkeretet is rendelt, amely 2022 és 2026 közötti 
időszakban 93.738.000 euró forrást nevesít meg (Der Senat von Berlin, 2023). A BEK2030 
kiadásait főleg a város, az állam, valamint az Európai Unió állja, vagyis a magánszektornak 
nincs fizetési kötelezettsége. Természetesen a magánszektort is beruházásokra ösztökélheti 
a BEK2030 (pl. versenyeken való részvételen keresztül), de az ilyen beruházások minimáli-
sak a program összköltségeihez képest (Der Senat von Berlin, 2023).

Berlin klímapolitikájának kidolgozásába a szakértők is bevonásra kerültek. Például az 
Ökológiai Gazdaságkutató Intézet (Institut für ökologische Wirtschaftsforschung, IÖW) 
a Szenátus Környezetvédelmi, Közlekedési és Klímavédelmi Hivatala (Senatsverwaltung 
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für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz) megbízásából készítette el a 2021-es „Klímasem-
leges Berlin 2050” című megvalósíthatósági tanulmányt. Ebben arra a következtetésre ju-
tott, hogy Berlin klímasemlegessége – vagyis a főváros CO2-kibocsátásának 95%-os csök-
kenése 1990-hez képest – a 2040-es évek folyamán megvalósítható. A célok biztos elérése 
érdekében még 50 javaslattal egészítette ki a BEK2030 programját. A megvalósíthatósági 
tanulmány eredményeit és javaslatait a Szenátus Mobilitási, Közlekedési, Klímavédelmi és 
Környezetvédelmi Osztálya vizsgálja meg, illetve bevonhatja a BEK2030 aktualizálásának 
folyamatába (IÖW et al., 2021).

A BEK2030 céljait azonban gyakran éri az a kritika, hogy nem elég ambiciózusok. Így 
vélekedik, a German Zero nonprofit egyesület is, amely a német önkormányzatokat segíti a 
klímasemlegessé4 válás útján és a rövidebb határidejű célok kitűzésében. Az általa készített 
„Berlin klimaneutral 2030” elnevezésű tanulmány bemutatja, hogyan is válhat a főváros 
2030-ra klímasemlegessé. A dokumentum inkább víziónak nevezhető, mint konkrét terv-
nek. Intézkedéseinek a célja, hogy a felmelegedést maximum 1,5 fokra mérsékeljék. 

A vízió úgy véli, az önkormányzatok a központi szereplői a klímasemlegesség elérésé-
nek. Mivel közvetlen befolyásolási körük az energiaellátásra, a közlekedéstervezésre és az 
önkormányzati ingatlanokra terjed ki, így a magán- és az üzleti szféra erőfeszítéseire is szük-
ség van a cél elérése érdekében. A városvezetés feladata, hogy tanácsadói minőségben támo-
gassa a gazdasági szereplőket. Németországban már több mint 50 település döntött úgy, 
hogy legkésőbb 2035-re klímasemlegessé válik. Egyelőre Berlin nincs közöttük. 

Az 1. táblázat a 3 legjelentősebb (STEP Klima 2.0, Berlin klimaneutral 2030 és a 
BEK2030) klímastratégia főbb jellemzőit hasonlítja össze. A táblázat oszlopai többek kö-
zött a német városok klímapolitikáját vizsgáló szakirodalmak alapján kerültek kialakításra 
(King, 2022; Otto et al., 2021) a kvalitatív elemzésben. 

A főváros és Németország cselekvési terve elkülönül egymástól. Ez azért kiemelendő, 
mert olykor a városi stratégiákban is az országos adatok, célok, intézkedések kapnak helyet, 
míg a településhez kapcsolódó információk, saját célkitűzések és a városspecifikus intézke-
dések hiányoznak. A berlini stratégiákban a berlini adatok a kiindulási pontok, illetve az, 
hogy maga a város hogyan adaptálhatná, valamint mérsékelhetné a klímaváltozást. 



KONKA BOGLÁRKA38

A
 S

T
R

AT
ÉG

IA
 

JE
LL

EM
ZŐ

I

Dokumentumok 
 típusa

Legfrissebb verzió

Készítője

Oldalszám

Adaptáció

Mitigáció

Városi adatok

Sebezhetőség érté-
kelése

Célok, intézkedések  
kitűzése

Célok végrehajtásá-
hoz időkeretet rendel

Éven belüli célértékek

Célok végrehajtásához 
akciótervet rendel

Jogszabályi háttér

Kijelölt hatóság a 
célokhoz

Monitoring doku-
mentum elérhető a 
honlapján

Együttműködés (pl. 
civil szervezetekkel stb.)

Szemléletformálás 
megjelenése

St
EP

 K
lim

a 2
.0

Vá
ro

s- 
fe

jle
sz

té
si 

str
at

ég
ia

20
23

Vá
ro

sfe
jle

sz
té

si,
 

Ép
íté

si 
és

 L
ak

ás
üg

yi
 

O
sz

tá
ly

 (v
ár

os
ve

-
ze

té
s)

12
7

1
1

1
1

1
1

0
1

1
1

0
0

0

Be
rli

n 
kl

im
an

eu
tra

l 
20

30
K

lím
a-

 
str

at
ég

ia
20

22
Lo

ca
l Z

er
o 

(N
on

-
pr

ofi
t s

ze
rv

ez
et

)
63

0
1

1
0

1
1

0
0

0
0

0
1

0

BE
K

20
30

K
lím

a-
 

str
at

ég
ia 

és
 

cs
ele

kv
és

i t
er

v
20

18
5

K
ör

ny
ez

et
vé

de
lm

i, 
K

öz
lek

ed
és

i é
s K

lí-
m

av
éd

elm
i O

sz
tá

ly
(v

ár
os

ve
ze

té
s)

17
0

1
1

1
0

1
1

0
1

1
1

1
0

1

A
 S

T
R

AT
ÉG

IA
 

Á
LT

A
L 

ÉR
IN

T
ET

T
 

T
ER

Ü
LE

T
EK

Víz-
menedzs- 
ment

Emberi 
egészség

Természet/
biodiverzitás

Mezőgaz-
daság

Tervezés és 
fejlődés

Erdő-
gazdálkodás

Energia- 
szektor 

Gazdaság / 
ipar

Talaj

Turizmus

Katasztrófa- 
védelem

Épület, 
lakhatás

Közlekedés

Oktatás

Kutatás

Rekreáció, 
kultúra

CO2 célok

St
EP

 K
lim

a 2
.0

1
1

1
0

1
0

0
0

1
0

0
1

0
0

0
0

1

Be
rli

n 
kl

im
an

eu
tra

l 
20

30
0

0
1

1
1

1
1

1
1

0
0

1
1

0
0

0
1

BE
K

20
30

 
1

1
1

0
1

1
1

1
1

1
0

1
1

1
1

1
1

Fo
rr

ás
: s

aj
át

 k
ész

íté
sű

 tá
bl

áz
at

 a
 st

ra
tég

iá
k 

al
ap

já
n.

  
So

ur
ce:

 ow
n 

ed
iti

ng
 ta

bl
e b

as
ed

 on
 th

e c
lim

at
e s

tra
teg

ies
 of

 B
er

lin
.

M
eg

jeg
yz

és:
 1

: j
ell

em
ző

, 0
: n

em
 je

lle
m

ző
/C

om
m

en
t: 

1:
 ty

pi
ca

l, 
0:

 n
ot

 ty
pi

ca
l

1.
 tá

bl
áz

at
: A

 fő
bb

 be
rl

in
i k

lím
as

tra
tég

iá
k 

ös
sz

eh
as

on
lít

ás
a 

 
Ta

bl
e 1

: C
om

pa
ri

so
n 

of
 th

e m
ai

n 
cli

m
at

e s
tra

teg
ies

 of
 B

er
lin



K L Í M A S T R A T É G I A I  T A N U L S Á G O K  A Z  E U  L E G N É P E S E B B  FŐ VÁ R O S Á B Ó L 39

Mindhárom stratégia fogalmaz meg célokat, amelyek teljesüléséhez határidőt (évet) 
is rendelnek. Ugyanakkor a javasolt intézkedéseket egyik stratégia sem bontja szét kisebb 
időintervallumokra (akár éven belülire) és mérföldkövekre. Így a stratégiák hatékonysága 
nehezen mérhető, mivel jelenleg az látszik, hogy az intézkedések folyamatban vannak, de 
nem tudni, hogy van-e ütemterv és azt milyen mértékben tartják.

Ugyanakkor az is fontos, hogy a jogalkotás, valamint az energiahatékonyság, a városren-
dezés, és a klímavédelem stratégiái összekapcsolódjanak, ahogy történik ez Berlin esetében 
is. Mivel a környezetvédelmi politika eredményességét támogatja a jogi rendelkezések, po-
litikák és a végrehajtási eszközök közös rendszerbe szervezése. Az egységes szisztéma képes 
figyelembe venni többek között a városi tényezők energiateljesítményre gyakorolt hatását, 
a helyi erőforrások rendelkezésre állását, valamint azt, hogy ezek hogyan hatnak a terület-
használatra és a város ökoszisztémájára (Zanon et al., 2013; Dente, 1996). Azonban ezen 
stratégiák összekapcsolását bonyolítja, hogy más-más prioritással rendelkezhetnek (Dovlén 
et al., 2017). Például a várostervezés fő szempontja lehet a gazdasági növekedés, addig a 
klímapolitika prioritásai a környezetvédelemre és a szennyezés csökkentésére irányulnak.

A BEK2030 a legkomplexebb a 3 dokumentum közül, hiszen az érinti a legtöbb terü-
letet (1. táblázat alapján). Érdekesség, hogy a katasztrófavédelemmel egyik dokumentum 
sem foglalkozik, habár a szélsőséges időjárási jelenségekre adható reakciókban kulcsszerepe 
lehet. Az oktatás csak a BEK2030-ban jelenik meg, pedig fontos eleme a lakosság szemlé-
letformálásának. Megjegyzendő, hogy a Step Klima 2.0 is megemlíti az oktatást, azonban 
azt a hozzá kapcsolódó épületek és azok klímabaráttá átalakítása kapcsán teszi meg. Ez a 
BEK2030-ban is megtalálható, azonban ott mellette megjelenik a fenntartható fejlődésre 
való nevelés, ehhez kapcsolódó továbbképzési programok létrehozása, kerettantervek új vál-
tozatában az éghajlatvédelem kiemelt prioritássá tétele, illetve a klímavédelemhez kapcsoló-
dó állások (zöld szakmák) vonzerejének növelése. 

A 3 stratégia közül kilóg a non-profit szervezet által készített Berlin klimaneutral 2030, 
amelynek fókuszában a mitigáció áll, vagyis olyan intézkedéseket fogalmaz meg, amelyek a 
klímaváltozás mértékét mérsékelnék. További különbség, hogy határidőnek 2030-at adta 
meg, vagyis gyorsabb ütemű intézkedéseket javasol, hogy minél inkább redukálódjon a 
klímaváltozás hatása a városban. A magánszektor kezdeményezése ért már el eredménye-
ket a német fővárosban. A Berlini Szenátus volt az első szövetségi állam, amely elismerte 
a klímavészhelyzetet 2019-ben. A döntés előzményének tekinthető a „Klimanonotstand 
Berlin” lakossági kezdeményezés, amely 40.000 aláírást gyűjtött, továbbá tüntetéseket és 
megbeszéléseket szervezett (Klimanotstand.berlin, 2023). Végül a Szenátus kihirdette a klí-
mavészhelyzetet, amivel felhívták a figyelmet a minél előbbi cselekvésre.

A Klimaneustart6 továbbra is azon dolgozik, hogy a Szenátus módosítsa Berlin klíma-
politikai célkitűzéseit, és 2045 helyett 2030-ra váljon a főváros klímasemlegessé. Törekvése-
ik eredménye a 2023. március 26-ai népszavazás lett, amely azonban nem volt sikeres, mivel 
az összes szavazó (~2,4 millió lakos) minimum 25 százalékának támogatni kellett volna a 
2030-as határidőt (Berlin.de, 2023b). Ráadásul a Szenátus továbbra sem ért egyet a „Klí-
masemleges Berlin 2030” elképzeléssel, mivel úgy véli, ez a célkitűzés nemcsak a várostól 
függ. A főváros nem tudja nagyobb ütemben mérsékelni az üvegházhatású gázok kibocsá-
tását, mint az ország más régiói (German Zero, 2023).
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A városi stratégiákban konkrét együttműködés nem jelenik meg például a lakossággal, 
civil szervezetekkel vagy a vállalati szférával, habár a BEK2030 megalkotása úgy lett kidol-
gozva, hogy a magánszféra is részt tudjon benne venni. Pedig a kooperációk tovább erő-
síthetnék a klímapolitika iránti elköteleződést a berlini magánszektor körében, valamint 
a stratégiák eredményességét növelhetné (Satorras et al., 2020). Hoppe et al. (2011) arra az 
eredményre jutott, hogy a magánszektor és a városvezetés közötti együttműködés ambició-
zusabb célkitűzéseket eredményezhet (Hoppe et al., 2011).

Megjegyzendő, hogy a BEK2030 esetében a magánszektor szemléletformálása például 
az oktatási rendszeren, az energiahatékonysági kampányon vagy a hivatali munkatársakon 
keresztül jelenik meg, míg a másik 2 stratégia esetében nem kap helyet. Habár a BEK2030 
intézkedései között fellelhető a szemléletformálás, sőt indikátorokat (pl. támogatott pro-
jektek száma, elért oktatási intézmények száma, továbbképzések száma/résztvevők száma, 
rendezvények száma) is rendel hozzá, mégsem kap akkora szerepet a stratégiában, mint az 
adaptáció, vagy a mitigáció, illetve a dokumentáció alapján nincs is tervben egy átfogó vá-
rosi stratégia kialakítása a szemléletformáláshoz kapcsolódóan. Ez azért érdekes, mert ha a 
BEK2030-ban is emlegetett holisztikus szemléletmódot vesszük alapul, akkor mindenképp 
szükséges lenne mélyebben foglalkozni városi szinten a magánszektor szemléletformálásá-
val.

3.2. Klímapolitikát támogató szervezetek

Az eredményes stratégia alappillére, hogy a feladatoknak legyen felelőse. Ezt a helyi köz-
igazgatási szerv által létrehozott osztály végezheti, amely feladata a stratégiák folyamatos 
nyomon követése és aktualizálása. Berlinben ezt a feladatkört a Szenátus Környezetvédel-
mi, Közlekedési és Klímavédelmi Hivatala látja el. A főváros vezetősége több szervezetet is 
létrehozott e hivatal támogatására. Például a Berlini Szenátus elfogadta a Berlini Klíma-
polgári Tanács (Berliner Klimabürger: Innenrat) létrehozásáról szóló határozatot 2021. 
április végén, amely szintén egy jó példa lehet arra, hogyan is lehet bevonni a lakosságot 
a klímapolitika kialakításába és hogyan lehet megismerni hajlandóságaikat, attitűdjüket a 
klímaváltozással kapcsolatban.

A Berlini Klímapolgári Tanács tagjai a város lakói közül véletlenszerűen kiválasztott 
100 ember. Az eljárás folyamán szempont volt, hogy a Tanács a berlini társadalom repre-
zentációja legyen (Berlin.de, 2023a). A Tanács kilenc alkalommal ülésezett 2022 áprilisa és 
júniusa között és olyan területeket vitatott meg, mint a mobilitás, az energiaszektor vagy az 
építőipar. Az eseményeken független szakemberek is részt vettek, akik háttérinformációkat 
szolgáltattak a tagoknak, valamint a felmerülő kérdéseikre válaszoltak. A résztvevők által 
kidolgozott ajánlások a Szenátus elé kerülnek, vagyis a Klímapolgári Tanács eredményei, 
ötletei beépülhetnek Berlin jövőbeni klímapolitikájába (Berlin.de, 2023a).

A Berlini Klímavédelmi Tanács (Berliner Klimaschutzrat) 18 fős, független testület tag-
jai a tudományos és az üzleti szféra, az egyesületek, valamint a civil társadalom képviselői. A 
Szenátus 2022. március 29-én nevezte ki őket (Berlin.de, 2023c). A tanács olyan ügyekkel 
foglalkozik, mint például a nap-, vagy a geotermikus energia felhasználása. Ugyanakkor a 
törvénykezést is figyelemmel kíséri klímavédelmi szempontokból. Például a „Berlini lakha-
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tási korlátozásokról szóló törvény” (Berliner MietWoG) esetében jelezte a döntéshozóknak, 
hogy ne csak társadalmi, hanem ökológiai céloknak is feleljen meg a jogszabály. 

A Berlini Klímapolgári Tanács, valamint a Berlini Klímavédelmi Tanács megfelelő 
kezdő lépése a szakértők, a vállalati szféra és a civil lakosság klímapolitikába történő bevo-
násának. Az eredményes klímapolitika fontos része, hogy a stratégia megalkotásába bekap-
csolódhassanak a vállalatok és a magánszemélyek is, mivel így erősíthető az elköteleződésük 
(Iturriza et al., 2020). A városvezetés számára is előnyösek ezek a tanácsok, mivel megismer-
hetik a gazdasági szereplők véleményét, attitűdjét, valamint cselekvésre való hajlandóságát. 
Ugyanakkor az is hangsúlyozandó, hogy a klímapolitika sikerességéhez szükséges a cselek-
vés, valamint a lakosság életmódjának és fogyasztási szokásainak reformálása, továbbá poli-
tikai ösztönzők (Wu et al., 2022), amelyhez a kooperáció további erősítése szükséges.

EGYÜTTMŰKÖDÉSEK

A 2. táblázat Berlin tagságait mutatja a klímavédelemmel foglalkozó nemzetközi koope-
rációkban, kiemelve a szervezet céljait, valamint a német főváros feladatait az együttmű-
ködésen belül. A nemzetközi együttműködések alapvetők a klímavédelem szempontjából, 
hiszen a környezet- és éghajlatvédelem globális kihívás. A jógyakorlatok, az információmeg-
osztás, valamint a tudatosság növelése szempontjából is jelentős a szerepük (Duygu Butun 
Bayindir, 2020; Gordon et al., 2018; Gordon, 2016). A városok közötti kapcsolatrendszerek 
– például a C40, vagy az ICLEI – alapvető forrása a szakpolitikához kapcsolódó tanulásnak 
(Rashidi – Patt, 2018). Hauge et al. (2019) azonban ehhez hozzátette, hogy a hálózatok 
csak akkor válhatnak a tanulás és a tudásátadás helyszínévé, ha elkötelezettek és hozzáértő 
szakértők támogatják.
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2. táblázat: Berlin tagságai a klímavédelemhez kapcsolódó nemzetközi szervezetekben
Table 2: Berlin’s membership in the international cooperations related to climate protection

Nemzetközi 
tagságai

Tagság 
kezdete A szervezet céljai Berlin feladatai a szervezeten belül

C40 2005, 
alapító

A közel 100 várost magába 
foglaló globális hálózat 

támogatja a polgármestere-
ket az éghajlatváltozáshoz 

kapcsolódó törekvésekben.

C40-es egyéni munkacsoportokban 
való részvétel.

Polgármesterek 
Szövetsége az 

Éghajlatért és az 
Energiáért

2010

EU Bizottsága alapította 
2007-ben, hogy a klímavé-

delmi törekvésekbe bevonja 
a városokat is. 

Berlin határozatban közölte a 
klímaváltozáshoz kapcsolódó 

céljait. Megvalósításuk érdekében 
a város vállalta, hogy megfelelő 

intézkedéseket dolgoz ki/hajt végre, 
elkészíti a CO2-kibocsátás mérleget, 
valamint a klímaváltozás kockázata-
inak felmérését. Kétévente jelentést 

nyújt be a szövetségnek.

ICLEI na

A globális hálózat a helyi és 
regionális kormányzatokat 
támogatja a fenntartható 

városfejlesztésben.

A szervezet fenntartható városfej-
lesztéssel kapcsolatos javaslatokat 

dolgozott ki Berlin számára.

Climate Alliance 
eV

1990, 
alapító

Az európai hálózat az 
esőerdők őslakosainak 
védelmével foglalkozik.

Üvegházhatású gázok kibocsá-
tásának folyamatos mérséklése. 

Az esőerdőkben élő őslakosokkal 
közösen törekednek az éghajlati 
igazságosságra. Részt vesz az éves 

városi kerékpár kampányban.

Eurocities 1990-es évek 
közepétől

Az európai városok 
érdekcsoportjának 

célja az érdekképviselet, az 
önkormányzati érdekek 
támogatása az európai 

döntéshozatalban, valamint 
a határon átnyúló együtt-

működések erősítése.

A Levegőminőség, klímaváltozás 
és energiahatékonyság (WG AQC-

CEE) munkacsoport tagja.

Forrás: saját szerkesztés (Berlin.de, 2023d) alapján.
Source: own editing based on (Berlin.de, 2023d).

Természetesen itt is figyelembe kell venni a városok közötti különbségeket, és nem 
lehet egy jól működő stratégiát változatlanul továbbadni egy másik városnak. Például 
Nagorny-Koring (2019) arra az eredményre jutott, hogy többnyire felületes és szimbolikus 
tanuláshoz vezetett a jógyakorlatok átadása más német városnak. A meglévő gyakorlatok és 
struktúrák elsajátítására, valamint a társadalmi tanulásra kellett volna törekedni.
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A városok közötti transznacionális kapcsolatok hatásait vizsgálva a német városok he-
lyi klímapolitikájára vonatkozóan az a következtetés vonható le, hogy ezek a hálózatok tá-
mogatták a kibocsátási célok megfogalmazását, a klímapolitikai célok intézményesítését, a 
közvetlen információcserét, valamint projektfinanszírozást tettek elérhetővé a résztvevők 
számára (Busch et al., 2018). Azonban az, hogy egy adott város számára mennyire előnyös 
az együttműködés, az a saját szakpolitikai folyamataitól függ (Busch et al., 2018). 

ÖSSZEFOGLALÁS, TANULSÁGOK LEVONÁSA

Németország korai alkalmazója a klíma adaptációs stratégiáknak, majd nemzeti szin-
ten vezető hatalom (King, 2022; Lesnikowski et al., 2020). King (2020) a német tartomá-
nyok stratégiáinak elemzése során arra a következtetésre jutott, hogy Berlin a legmagasabb 
szinten áll az éghajlatváltozás adaptációjában, mivel egyértelmű célok, intézkedések, hatás-
körök, jogi kötelezettségvállalás és intézményi struktúra jellemzi, amelyben megjelenik a 
folyamatos tanulás, lehetővé téve a fejlődést. Ugyanakkor Berlin fővárosi státusza tovább-
támogathatja a klímapolitikáját. A több erőforrással rendelkező közösségek nagyobb való-
színűséggel alakítanak ki zöld övezeteket, erősítve ezáltal a klímaadaptációt, mint a csekély 
erőforrású közösségek (Siders, 2019).

Ezen tények tükrében megállapítható, hogy Berlin klímapolitikájának komplex straté-
giai rendszere és az eddig bejárt fejlődési útjából levonható tanulságok kiindulási pontként 
szolgálhatnak más, kevésbé fejlett klímapolitikával rendelkező város számára. Jelen kutatás 
Berlin klímastratégiáinak főbb jellemzőit foglalta össze, hangsúlyozva az erősségeket, a fej-
lődési irányokat és a gyengeségeket, így kiemelve azokat a tényezőket, klímastratégiai ta-
nulságokat, amelyek jelentős szerepet játszhatnak egy sikeres klímastratégia kialakításában. 
Ezek a következők lehetnek:

 – a városra vonatkozó adatok összegyűjtése, elemzése;
 – a város stratégiáinak összehangolása klímapolitikai szempontból;
 – a kitűzött célok kisebb mérföldkövekre történő felbontása hozzájuk rendelt ha- 

táridőkkel, forgatókönyvekkel;
 – önreflexió, a haladás folyamatos monitorozása számszerűsíthető indikátorokkal;
 – folyamatos tanulás saját tapasztalatból és más városoktól is;
 – jelentős időráfordítás (pl. dialógus folytatása a vállalatokkal és az állampolgárokkal);
 – az önkormányzati szervezetek közötti hatékony információáramlás, valamint a klí-

mapolitika közös prioritásuk legyen;
 – az intézkedéseknek jogszabályi keretet ad;
 – a cselekvési tervben a határidőket, a felelősöket, a költségvetést és annak a forrását 

is meg kell nevezni;
 – magánszféra és szakértők bevonása a klímastratégiába és annak kialakításába is;
 – humán erőforrás megléte (pl. a Szenátus Környezetvédelmi, Közlekedési és Klíma-

védelmi Hivatala);
 – előzetes elemzések (pl. AFOK), amelyek használhatók az intézkedések kidolgozá-

sában;
 – stratégiák, főbb információk mindenki számára könnyen elérhetők;
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 – nemzetközi együttműködésekben való részvétel;
 – adaptáció és mitigáció mellett a szemléletformálásra is hangsúlyt fektet.

Ugyanakkor azt is ki kell emelni, hogy habár Berlin klímastratégiája komplex és folya-
matosan fejlődő, akadnak benne javítandó tényezők. Például a városvezetés komolyabb 
klímapolitikai támogatása, vagyis ambiciózusabb klímacélok kitűzése, illetve a civilek és a 
vállalatok még erőteljesebb bevonása az intézkedésekbe és magában a klímapolitika kiala-
kításába is. Másfelől a felsorolásban megnevezett tényezők nem teljeskörűek, mivel egyedül 
Berlin klímastratégiáinak elemzésére hagyatkoznak. Ez a kutatás első lépés lehet további 
városok klímastratégiáinak tanulmányozásában, hogy a kapott eredmények alapján kiraj-
zolódjon a városok eredményes klímastratégiájának feltételrendszere.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Készült az RRF-2.3.1-21-2022-00014 azonosítószámú „Éghajlatváltozás Multidiszcip-
lináris Nemzeti Laboratórium” elnevezésű projektben, a Széchenyi Terv Plusz program 
keretében, az Európai Unió Helyreállítási és Ellenállóképességi Eszközének támogatásával.

JEGYZETEK

1 A berlini napi középhőmérsékletekből számolható ki.

2 A klímapolitika két fontos irányvonala az adaptáció és a mitigáció. Az előbbi az éghajlatváltozás 
következményeire készíti fel a társadalom egészét, segítve az alkalmazkodást. Az utóbbi olyan intéz-
kedéseket ölel fel, amelyek az üvegházhatású gázok mérséklését és az üvegházhatású gáz-elnyelő ké-
pesség növelését irányozzák, valamint ezeken keresztül a klímaváltozás hatásait csökkenthetik. Arra 
törekszik, hogy a hőmérsékletemelkedés kisebb mértékű legyen.

3 A diBEK a Berlini Energia- és Klímavédelmi Program (BEK) digitális megfigyelő és információs 
rendszere (digitales Monitoring- und Informationssystem des Berliner Energie- und Klimaschutz- 
programms), amely a stratégia nyomon követéséért felel a fővárosban (Der Senat von Berlin, 2023).

4 Csak annyi üvegházhatású gáz kerülne kibocsátásra Berlinben 2030-tól, amennyit a város aktívan 
lekötne. Ezáltal a nettó kibocsátási mérlege nulla lenne.

5  Legutóbbi aktualizálása 2023-ban volt, amikor elkészült a 2022–2026 végrehajtási időszak terve.

6 Civil mozgalom, amely támogatja az állampolgárok, a tudomány és a politika közötti eszmecserét.
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